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                       CITTÁ DI SORSO        ORIGINALE 
 

Provincia di Sassari  
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO 
COMUNALE  

 
        N. 61  del 30/12/2009  

Oggetto:   
 
 
 

 
 
L’anno duemilanove, addì trenta del mese di dicembre, alle ore 10.00, in Sorso e nella sala delle 

adunanze consiliari del Comune. Convocato per determinazione del Sig. Presidente del Consiglio con 
avvisi in iscritto contenenti l’elenco degli oggetti da trattare, come risulta da dichiarazioni in atti, si è 
riunito il Consiglio Comunale, in seduta ordinaria di prima convocazione, con l’intervento dei Sigg. 
Consiglieri, 

 

 P A  P A 
Morghen Giuseppe  X  Pinna Luigi  X  
Sechi Francesco  X  Sias Giacomino  X  
Peru Antonello X  Foddai Maria Antonietta  X  
Pilo Giuseppe  X  Cappai Alberto X  
Pulino Giovanna Maria X  Donaggio Giulio Antonio   X 
Cattari Giuseppe Giovanni Maria X  Sanna Nicola  X  
Demelas Fabrizio   X Santoni Antonio   X 
Vacca Mauro X  Peru Marcello X  
Delogu Agostino  X  Delrio Paolo X  
Sanna Gian Paolo  X     
Cuccureddu Domenico  X  TOTALE P A 
Macciocu Luigi  X   18 3 

Presenti: n. 18 Risultano assenti n.3 Consiglieri: Demelas - Donaggio - Santoni 
 

E’ presente l’Assessore Simonetta Pietri. 
 

Constatata la legalità dell’adunanza per il numero degli intervenuti, assume la Presidenza 
il Sig. Francesco Sechi, nella sua qualità di Presidente del Consiglio Comunale, con la 
partecipazione  Segretario Generale Dr. Antonino Puledda coadiuvato dal Vice Segretario 
Generale Dr. Pietro Nurra. 



IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

VISTO l’argomento di cui al n. 2  dell’Ordine del Giorno in data odierna, come rideterminato dalla 
Civica Assemblea;   
 
RICHIAMATO  l’art. 128 comma 1 del D.Lgs. 163/2006 e successive modifiche ed integrazioni , 
che così dispone: “l’attività di realizzazione dei lavori di cui al presente codice di singolo importo 
superiore ai 100.000 Euro si svolge sulla base di un programma triennale e di suoi aggiornamenti 
annuali che le Amministrazioni aggiudicatrici predispongono ed approvano , nel rispetto dei 
documenti programmatori, già previsti dalla normativa vigente e dalla normativa urbanistica, 
unitamente all’elenco dei lavori da realizzare nell’anno stesso”;  
 
VISTA la Deliberazione della Giunta Comunale n. 137 del 22/09/2009, con la quale è stato 
individuato il Dirigente a cui è affidata la predisposizione della proposta del programma triennale 
delle OO.PP. di cui all’art. 128 comma 1 del D.Lgs. 163/2006 e s.m.i., nella persona dell’Ing. 
Maurizio Loriga; 
 
VISTO il D.M. 21/06/2000 che disciplina le modalità di redazione ed approvazione del suddetto 
programma;  
 
VISTA la Deliberazione della Giunta Comuanale  n.  138 del 29/09/2009 , per il cui tramite  è stata 
adottata la proposta del Programma Triennale delle OO.PP. 2010-2012 ed il relativo elenco annuale 
dei lavori 2010;  
 
DATO ATTO  che, ai sensi di Legge, del  Programma Triennale delle OO.PP. 2010-2012 e del  
relativo elenco annuale è stata assicurata regolare pubblicizzazione mediante:  

− affissione all’albo pretorio per 60 gg. consecutivi a decorrere dal giorno 01/10/2009;  
− pubblicazione sul sito internet istituzionale del Comune di Sorso ;  

 
RAVVISATA la propria competenza ai sensi dell’art. 42, comma 2, lettera b) del d.lgs.vo 267/200;  
 
RITENUTO pertanto di dover provvedere all’approvazione del Programma Triennale delle OO.PP. 
2010-2012 e dell’elenco annuale 2010;  
 
ACQUISITI i prescritti pareri di regolarità tecnica e contabile ai sensi  dell’art. 49, comma 1 del 
D.Lgs. 267/2000; 
 
DATO ATTO che la competente commissione consiliare  Lavori Pubblici ha esaminato la pratica in 
trattazione nella seduta del 21.12.2009; 
 
RILEVATO  che nel corso della seduta del Consiglio Comunale, come si evince dall’allegato 
resoconto della seduta è emersa l’esigenza di invertire l’ordine del giorno di cui all’avviso di 
convocazione limitatamente ai punti 1 e 2;  
 
DATO ATTO che alle ore 11,15 il Presidente del Consiglio mette in votazione l’inversione dei 
punti all’ordine del giorno, così come proposta dal Sig. Sindaco e che  detta inversione viene 
approvata con voti unanimi 
 
UDITA la relazione illustrativa sull’argomento in trattazione, svolta dall’Assessore ai Lavori 
Pubblici Agostino Delogu  all’uopo incaricato dal Sig. Sindaco e dal Presidente del Consiglio 
Comunale;  
 
 



 
UDITI gli interventi dei Sigg. Consiglieri Foddai,Sanna, Peru A. , Foddai e  del Sig. Sindaco 
Morghen, integralmente riportati nell’estratto del verbale generale della  seduta in data odierna,  
allegato sub b) al presente deliberato;  
 
UDITE la dichiarazioni di voto dei Sigg. Consiglieri Sanna, Foddai, Peru A., a mezzo degli 
interventi parimenti riportati, nell’estratto del verbale generale di seduta,  allegato sub b) al presente 
deliberato;  
 
ESPLETATE  le operazioni di voto e accertata l’espressione, per alzata di mano, della volontà  dei 
18  Sigg. Consiglieri presenti; 
 
CON voti favorevoli 14; contrari: 0;   astenuti: 4 (Foddai, Sanna, Delrio, Cappai);  
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

D E L I B E R A 
 

 
1. Di approvare, ai sensi dell’art. 2 comma 3 del D.M. 21/06/2000, il Programma Triennale 2010-

2012 e l’elenco annuale dei lavori come risultante dal quadro generale riepilogativo, allegato, 
sub a),  alla presente deliberazione quale parte integrante e sostanziale.  

 
2. Di dare atto che la presente deliberazione costituisce  allegato al Bilancio di Previsione 2010 – 

2012ai sensi e per gli effetti dell’art. 172, comma 1, lettera d) del d.lgs.vo 267/2000. 
 

DELIBERA 
altresì con separata successiva votazione:  

Favorevoli 14 – Contrari: 0 – Astenuti: 4 (Foddai, Sanna, Cappai, Delrio)  
 

 Di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del 
D.Lgs. n.267/2000, stante l’imminente inizio dell’esercizio finanziario 2010 in cui dovrà esplicare i 
suoi effetti il programma di Opere Pubbliche testé approvato.  



Letto e approvato, il presente verbale viene come in appresso sottoscritto 

 
Francesco Sechi  

 
________________________ 

(Il Presidente) 

Dr. Antonino Puledda  
 

_____________________________ 
(Il Segretario Generale) 

________________________________________________________________________________ 
 
ATTESTAZIONE DI AVVENUTA PUBBLICAZIONE ALL’ALBO PRETORIO, DI 
CONTESTUALE COMUNICAZIONE AI SIGG. CAPIGRUPPO, DI INSERIMENTO NEL 
SITO INTERNET COMUNALE 
 
 Certifico che la presente deliberazione viene affissa in data  11 gennaio  2010  all’Albo 
Pretorio Comunale al n. 04 del Registro (art. 124, T.U.E.L.) e contestualmente comunicata ai 
Capigruppo consiliari  (art. 125, T.U.E.L.). La presente deliberazione è altresì pubblicata nel sito 
web del Comune di Sorso all’indirizzo: www.comune.sorso.ss.it  
 

    
Sorso, li 11 gennaio 2010                                                         Dr. Antonino Puledda 
 

                                                                                       __________________ 
                                                                                       (Il Segretario Generale) 

_______________________________________________________________________________ 
 
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE E DI ESECUTIVITÀ 
 

 Certifico che la presente deliberazione è stata pubblicata mediante affissione all’Albo 
Pretorio del Comune per quindici giorni consecutivi dal 11/01/2010 (art. 124, T.U.E.L.) 
 

Sorso, li  11 gennaio  2010   
Dr. Antonino Puledda  

 
___________________ 
(Il Segretario Comunale) 

 
 
 La presente deliberazione è divenuta esecutiva in data 30.12.2009 poiché dichiarata 
immediatamente eseguibile(art. 134, comma 4, T.U.E.L.). 
 
 

 
Sorso, li  11 gennaio 2009  

Dr. Antonino Puledda  
 

______________________ 
(Il Segretario Comunale) 



 

 
 

CITTÁ DI SORSO 
 

CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

Verbale generale della seduta in data 30.12.2009  
 

comprensivo della trascrizione degli interventi  dei Sigg. Consiglieri   
 

ESTRATTO RELATIVO AL PUNTO 2 ALL’ORDINE DEL GIORNO 
 

Allegato sub b) alla deliberazione del Consiglio Comunale n. 61 del 30.12.2009  
 

Punto  1  all’O.d.g.: Approvazione Programma Triennale delle Opere Pubbliche 2010/2012 ed Elenco 
Annuale Lavori 2010, divenuto punto 2 all’O.d.G. a seguito della inversione approvata dal Consiglio 
Comunale. 
 

Il Presidente del Consiglio introduce l’argomento e cede la parola all’Assessore Geom. Agostino Delogu   
per l’illustrazione della pratica in trattazione.  
   Il relatore incaricato,  dopo i saluti di rito, espone la pratica evidenziando innanzitutto quelli che sono gli 
obiettivi prioritari dell’Amministrazione  nei confronti della cittadinanza; il programma  raccoglie  le sollecitazioni 
da parte dei consiglieri relative al miglioramento dell’assetto della viabilità e mobilità urbana, ai lavori di 
manutenzione del patrimonio comunale, di riqualificazione degli impianti sportivi e lavori per l’adeguamento alle 
norme di sicurezza dei locali comunali come edifici scolastici e palazzi comunali, nonché degli impianti sportivi. 
L’Assessore espone successivamente la ripartizione dei fondi previsti per il programma triennale delle opere 
pubbliche, che complessivamente ammontano a più di venti milioni di euro, di cui euro 1.300.000 sono previsti per 
il 2010, euro 12.920.000  per il 2011 e euro 6.200.000 per 2012. Continua con l’illustrazione del progetto previsto 
nell’anno 2011 per i parcheggi interrati che dovrebbero essere costruiti sotto le piazze Garibaldi e Marginesu il cui 
meccanismo di finanziamento è il project  financing. Vengono citati in modo dettagliato altri lavori previsti nel 
programma per gli anni 2011/2012, quali:  restauro e riqualificazione della Chiesa Madonna D’Itria, interventi di 
riqualificazione della viabilità da via Tirso al Santuario della Madonna di Noli Me Tollere, opere di riqualificazione 
ambientale della 4^ e  5^ discesa  al mare, per le quali è già stato chiesto un finanziamento regionale. 
 Per l’anno 2010 è prevista la somma di euro 50.000 da destinare a lavori d’urgenza, oltre alla somma di euro 
450.000 da destinare a:  manutenzioni viabilità interna, rete di illuminazione pubblica, arredo urbano e smaltimento 
acque meteoriche  su spazi urbani destinati  a pubblici servizi, rifacimento facciata  del Palazzo Comunale, 
sistemazione del campo sportivo in viale P.Torres  compresa la recinzione esterna,  giardino di via Gran Bretagna, 
sistemazione delle aiuole all’incrocio tra la Strada Provinciale n. 130 e la Strada Provinciale n.  81 - previa  
autorizzazione della Provincia. 
 L’Assessore Delogu aggiunge che  è prevista la somma di € 300.000 per la verifica degli impianti degli edifici 
comunali ex D.P.R. n. 462/2001. Nel programma presentato è inoltre previsto per l’esercizio 2010 un 
finanziamento pari a € 300.000 necessario per  interventi di sistemazione e adeguamento alle norme di sicurezza 
impianti sportivi, locali comunali da adibire a pubblico spettacolo ed edifici scolastici e comunali. ( quali Billellara, 
biblioteca e Palazzo Baronale). 

 

Ottenutane facoltà interviene  il Consigliere Foddai che chiede , sia al Presidente, sia all’ Assessore Delogu 
che alla parte tecnica,  se è possibile procedere all’approvazione del presente punto senza approvare il punto 2) 
dell’ordine del giorno “ Piano delle Alienazioni e delle Valorizzazioni degli Immobili Comunali non strumentali 
all’esercizio delle funzioni istituzionali.”, in quanto è appunto dal detto piano delle alienazioni che scaturiscono in 
buona parte i finanziamenti necessari per i lavori delle opere pubbliche. 

 

Il Presidente del Consiglio cede la parola al Dott. Nurra il quale specifica che, anche si tratta di tre punti 
distinti, il problema è superato con l’esecutività immediata e contestuale delle tre deliberazioni; pertanto non c’è 
nessun impedimento dal punto di vista tecnico ad approvare i punti dell’ordine del giorno così come sono stati 
elencati. 



Ricevutane facoltà interviene ancora il Consigliere Foddai  la quale ribadisce che dal punto di vista politico 
bisogna prendere in considerazione il fatto che la fonte di finanziamento sia costituita dalle alienazioni in 
questione. 
 

 Prende la parola il Sig. Sindaco che fa presente che l’ordine del giorno si concorda nella conferenza Capigruppo 
e il primo punto è già stato illustrato. Se si ritiene necessario, propone l’inversione dei  punti  dell’ordine del giorno 
nel seguente modo : il 2° punto relativo al Piano delle alienazioni diventa il 1°;  il 2° punto  (Approvazione 
programma triennale delle opere pubbliche) diventa il 2°.    

 Alle ore 11,15 il Presidente del Consiglio mette in votazione l’inversione dei punti all’ordine del giorno, così 
come proposta dal Sig. Sindaco; detta inversione viene approvata con voti unanimi.   

Punto 2  all'O.d.g.: Approvazione Programma Triennale delle Opere Pubbliche 2010/2012 ed Elenco 
Annuale Lavori 2010  (già punto 1): Prosecuzione dibattito e votazione 

 
Il Presidente del Consiglio riapre il dibattito sull’argomento  evidenziando che detto punto all’ordine del 

giorno è già stato illustrato dall’Assessore ai Lavori pubblici Geom. Delogu.     

Chiede e ottiene di intervenire il Consigliere Sanna per evidenziare che nel programma  triennale opere 
pubbliche anni 2010/2012  la copertura finanziaria certa è solo per  l’annualità 2010 e le opere programmate 
sempre relativamente all’anno 2010, sono di meno rispetto al programma approvato da questo stesso Consiglio 
Comunale nel mese di settembre 2009; ci sono pochi finanziamenti e i pochi lavori che sono previsti hanno come 
fonte di finanziamento le alienazioni degli immobili visti al precedente punto all’ordine del giorno. Poiché, 
continua il Consigliere Sanna, in coerenza con quanto sostenuto nei precedenti interventi, i proventi di dette 
alienazioni sarebbero dovuti essere destinati allo sviluppo del settore turistico, è evidente che sarebbe necessario 
che i corrispondenti lavori vengano finanziati in altro modo. 

 

 L’Assessore Delogu chiede la parola per precisare al Consigliere Sanna, con riferimento al suo ultimo 
intervento, che l’importo di € 50.000  per lavori da eseguire ai sensi degli artt. 146-147 del D.P.R. 554/99 – Lavori 
d’urgenza è previsto e reso obbligatorio dalla normativa di riferimento, mentre per quanto concerne la rotatoria tra 
via Dessì e via Marina a fine gennaio 2010  potranno iniziare i lavori. 
 

 Interviene il Consigliere On.le Peru per esprimere il suo voto favorevole al Piano Triennale delle Opere 
Pubbliche e per evidenziare la necessità che  gli investimenti o si attuano attraverso i mutui oppure, se la minoranza 
si astiene per esempio sui lavori relativi all’urbanizzazione primaria in località Monte Colomba, allora dette opere 
dovranno gravare sui cittadini oppure, in ultimo, sia la minoranza stessa a proporre un’alternativa valida. 

 

Il Consigliere Sanna comunica la sua astensione alla proposta di deliberazione.  
 

Il Consigliere Foddai afferma che lei e il suo gruppo non sono contrari affinché vengano portate avanti 
queste opere pubbliche, però  propone: “ anziché utilizzare i proventi derivati dalla vendita degli immobili, che 
vengano chiesti finanziamenti alla Regione ed invita l’Onorevole Peru, in qualità di Consigliere Regionale, a 
procedere in tal senso”. 

 

Il Presidente del Consiglio, previo accertamento della mancata sussistenza di altre richieste di intervento da 
parte dei Sigg. Consiglieri, invita alle dichiarazioni di voto . 

 

Il Presidente dichiara quindi aperta la votazione, che avviene per alzata di mano e  riporta il seguente esito: 
 

CONSIGLIERI PRESENTI                 
18 

ONSIGLIERI ASSENTI   onaggio 
emelas 
antoni 

CONSIGLIERI    VOTANTI                  
18 

 

VOTI FAVOREVOLI          14 
OTI CONTRARI    0  
STENUTI               4  anna – Foddai – Cappai – Delrio 

 
 Il Presidente mette in votazione la deliberazione  per la immediata eseguibilità. 
 

 IMMEDIATA ESEGUIBILITÁ: IDEM COME SOPRA  
 
Sulla base del descritto esito di votazione il Presidente dichiara approvato con voti favorevoli  14 il punto 

2 all’O.d.G.. La deliberazione  è munita del prescritto dispositivo per la sua immediata eseguibilità.



 


